

ОГРАН
ЗАВКОМА ВКП(б),
ЗАВКОМА МЕТАЛЛУРГОВ
и ЗАВОДОУПРАВЛЕНИЯ
КМЗ.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Цена 5 коп.

СТАЛИНСК, ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ КРАЙ

№ 6

10

ИЮЛЯ
1937 года

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА О ПРОЕКТЕ „ПОЛОЖЕНИЯ О ВЫБОРАХ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ССР“

Доклад тов. Яковлева Я. А. IV сессии ЦИК ССР VII созыва 7 июля 1937 года

I.

Как обеспечиваются всеобщее, равное и прямое избирательное право и тайное голосование

Чрезвычайный VIII Съезд Советов ССР поручил Центральному Исполнительному Комитету Союза ССР, на основе новой Конституции ССР, разработать и утвердить положение о выборах в Верховный Совет ССР.

Представляемый президиумом Центрального Исполнительного Комитета ССР на рассмотрение и утверждение сессии Центрального Исполнительного Комитета проект «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» представляет собою по существу инструкцию к разделу Конституции ССР об избирательной системе. Проект избирательного закона имеет задачу гарантировать неуклонное выполнение избирательной системы, установленной Сталинской Конституцией ССР.

Конституцией ССР установлено **всеобщее избирательное право**.

Соответственно избирательный закон обеспечивает каждому гражданину, достигшему ко дню выборов 18 лет, включение его в списки лиц, которые имеют право избирать и быть избранными в Верховный Совет (статья 8). Разумеется, лица, лишенные избирательных прав по судебным приговорам, а также лица, признанные в установленном законом порядке умалишенными, в избирательные списки не включаются (статья 9).

Никакого ценза оседлости наш избирательный закон не требует от избирателей, в то время как даже наиболее демократические страны из числа капиталистических государств лишают права участия в выборах граждан, живущих в данной местности меньше определенного срока (три месяца в Великобритании, 6 месяцев в Бельгии и Франции, от трех месяцев до двух лет — по-разному в разных штатах — в Соединенных Штатах Америки).

Гражданину, переменившему место своего пребывания, предоставляется возможность участвовать в выборах по «удостоверению на право голосования», выданному ему советом депутатов трудящихся по прежнему месту его жительства (статьи 15 и 79).

Само собой разумеется, что проект избирательного закона социалистической страны исключает всякое требование имущественного ценза, как это имеет место, например, по ряду штатов Соединенных Штатов Америки. По отдельным штатам США от избирателей требуется обладание определенной собственностью.

Избирательные законы ряда да же наиболее демократических буржуазных государств лишают возможности участвовать в выборах и быть избранными активную моло-

дежь, состоящую в армии (Франция, Чехословакия). В отличие от таких порядков наш проект, в соответствии с Конституцией ССР, обеспечивает лицам, находящимся в красной Армии, действительную возможность участвовать в выборах и быть избранными (статьи 12 и 13).

Так дело обстоит с обеспечением принципа всеобщего избирательного права, — такого подлинно всеобщего избирательного права, которое обеспечивает наш избирательный закон в соответствии со Сталинской Конституцией, не знает ни одно буржуазно-демократическое государство. **(Аплодисменты)**.

Переходим к вопросу о том, как обеспечивается установленное Конституцией ССР **равное избирательное право**.

Проект избирательного закона обеспечивает при выборах в Совет Союза и в Совет Национальностей равенство голоса рабочего и крестьянина. Избирательный округ по выборам в Совет Союза составляется по принципу: 300000 населения на округ — одинаково для города и деревни, одинаково и для рабочих, и для крестьян. Каждый избирательный округ по выборам в Совет Союза посылает одного депутата (статья 21).

Такая организация избирательных округов исключает неравенство избирательных округов, которое имеется, например, во Франции, где 1-й участок буржуазного 6-го округа Парижа с 8000 избирателями посылает одного депутата, — одного же депутата посылает 2-й участок округа Корбей с 50000 избирателей, расположенный в пролетарском предместьи Парижа.

Так обеспечивается равенство всех граждан ССР при выборах в Совет Союза, где, как указал товарищ Сталин, представлены **общие интересы** всех трудящихся независимо от их национальности. Избирательный закон обеспечивает равенство всех союзных республик, равенство всех автономных республик, равенство всех автономных областей, равенство всех национальных округов при выборах в Совет Национальностей, который, как указал товарищ Сталин в своем докладе о Конституции ССР, имеет своей задачей отражать **особые специфические интересы**, связанные с национальными особенностями национальностей ССР.

Исполнительный Комитет Совета депутатов трудящихся обязан разрешать не более, чем в 3-х дневный срок, любую жалобу граждан на неправильности в списках избирателей (статьи 16, 17 и 18); последнее слово по жалобам на неправильности в списке избирателей проект предоставляет народному суду, который обязан в 3-х дневный срок в открытом судебном зас-

едицательных ящиках избирательных бюллетеней,печатанных в конверты (статья 7).

Наконец, в целях обеспечения равного избирательного права, проект «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» запрещает внесение кого бы то ни было из избирателей более, чем в один избирательный список (статья 11). Конституцией установлено **прямое избирательное право**.

Соответственно избирательный закон предусматривает, что все депутаты как в Совет Союза, так и в Совет Национальностей избираются путем прямых выборов. Каждый избиратель голосует непосредственно за того или иного кандидата как в Совет Союза, так и в Совет Национальностей (статья 80).

И в этом отношении наш проект «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» отличается от избирательных порядков в ряде буржуазно-демократических стран, которые организуют обычно одну из палат не демократическим путем, или отказываясь от принципа прямого избирательного права (как, например, во Франции при выборах сената), или же формируя вторую палату не путем избрания, а путем назначения, как это имеет место в Англии в отношении Палаты лордов.

Конституцией ССР, наконец, установлено **тайное голосование**.

Соответственно избирательный закон устанавливает такую технику голосования, которая обеспечивает тайну голосования: подача голосов избирателями производится

путем опускания в избирательные ящики избирательных бюллетеней,печатанных в конверты (статья 7). Для заполнения бюллетеней делятся особая комната, в которую время голосования запрещающее присутствие кого бы то ни было том числе и членов участковой избирательной комиссии, кроме го сущих (статья 77);

при допуске в комнату для заполнения бюллетеней одновременно нескольких избирателей комната должна быть оборудована перегородками или ширмами по числу доскаемых одновременно избирателей (статья 77);

избиратель лично опускает избирательный ящик (статья 80);

бюллетени, поданные без конверта или в конверте неустановленного образца, признаются недействительными (статья 90).

Так дело обстоит с обеспечением в избирательном законе всеобщего и прямого избирательного права при тайном голосовании, соответствующем текстом и духом Сталинской Конституции, про «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» не ограничиваясь фиксированием формальных прав граждан, а каждой своей статьей проявляя заботу об осуществлении этих прав граждан, которые всеобщим голосованием союз высший орган государственной власти ССР — Верховный Совет ССР. **(Аплодисменты)**.

II.

Как обеспечивается право общественных организаций и обществ трудящихся на выставление своих кандидатов

Переходим к вопросу о том, как проект избирательного закона обеспечивает право общественных организаций и обществ трудящихся на выставление своих кандидатов.

Продолжу статью 56 избирательного закона, основанную на статье 141 Конституции ССР:

«Право выставления кандидатов в Верховный Совет ССР обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся — на основании статьи 141 Конституции ССР: за коммунистическими партийными организациями, профессиональными союзами, кооперативами, организациями молодежи, культурными обществами и другими организациями, зарегистрированными в установленном законом порядке».

Далее цитирую статью 57:

«Право выставления кандидатов в Верховный Совет ССР осуществляют как центральные органы общественных организаций и обществ трудящихся, так и их республиканские, краевые, областные и районные органы, равно как общие собрания рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, а также общие собрания крестьян по колхозам.

Эти статьи имеют огромное значение — они внесены по предложению товарища Сталина — их развивать, расширять, гарантировать советскую демократию. Предоставляя право выставления кандидатов общим собраниям рабочих и служащих по предприятиям красноармейцев — по воинским частям, а также общим собраниям крестьян по колхозам, рабочих служащих совхозов — по совхозам».

Эти статьи обеспечивают подовый социалистический демократии на выборах в Верховный Совет ССР.

Предлагаемый проектом избирательного закона порядок регистрации кандидатов имеет целью облегчить и упростить общественным организациям и обществам трудящихся выставление своих кандидатов в депутаты в Верховный Совет ССР.

На окружные избирательные комиссии возлагается обязанность регистрировать всех без исключения кандидатов в депутаты в

(Продолжение см. на 2 с.)

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

О ПРОЕКТЕ „ПОЛОЖЕНИЯ О ВЫБОРАХ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ССР“

Доклад тов. Яковлева Я. А. IV сессии ЦИК ССР VII созыва 7 июля 1937 года

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

Верховный Совет ССР, которые выставлены общественными организациями и обществами трудящихся с соблюдением требований Конституции ССР и «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» (статья 60). Отказ окружной избирательной комиссии в регистрации кандидата, или во Франции и Чехословакии, где на кандидата возлагаются, например, расходы по оплате стоимости избирательных бюллетеней.

Проект нашего «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» в отличие от таких буржуазно-демократических стран предусматривает оплату всех расходов, в том числе и по печатанию избирательных бюллетеней, за счет государства.

Все зарегистрированные кандидаты в депутаты Верховного Совета ССР подлежат обязательному включению в избирательный бюллетень (статья 66). Избирательные бюллетени с перечнем всех кандидатов в депутаты Верховного Совета ССР обязаны передаваться всем участковым избирательным комиссиям не позднее, чем за 15 дней до выборов (статья 67).

Для выставления своих кандидатов от общественных организаций и обществ трудящихся требуется лишь представление проктолов собрания или заседания, выдвинувшего кандидата по установленной в статье 61 форме.

Кандидатам в депутаты не предъявляются никаких особых требований, кроме указания в протоколе собрания или заседания, выдвинувшего кандидата по установленной в статье 125 Конституции ССР, которая гласит:

«В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

- а) свобода слова;
- б) свобода печати;
- в) свобода собраний и митингов;
- г) свобода уличных шествий и демонстраций.

Эти права гражданам обеспечиваются предоставлением трудящимся и их организациям типографий, запасов бумаг, общественных зданий, улиц, средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления.

Таким образом, в соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

«В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

- а) свобода слова;
- б) свобода печати;
- в) свобода собраний и митингов;
- г) свобода уличных шествий и демонстраций.

Эти права гражданам обеспечиваются предоставлением трудящимся и их организациям типографий, запасов бумаг, общественных зданий, улиц, средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления.

Таким образом, в соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

«В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

- а) свобода слова;
- б) свобода печати;
- в) свобода собраний и митингов;
- г) свобода уличных шествий и демонстраций.

Наш проект избирательного закона не требует для кандидата в депутаты увеличенного числа оседлости, и тем more исключает такие ограничения демократических принципов, которые применяются, например, в Англии, где требуется внесение залога в 150 фунтов

и служащих совхозов—по совхозам.

Почему же господа фашисты в своем официозе заявляют о том, будто бы

сторонники

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

О ПРОЕКТЕ „ПОЛОЖЕНИЯ О ВЫБОРАХ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ССР“

Доклад тов. Яковлева Я. А. IV сессии ЦИК ССР VII созыва 7 июля 1937 года
(окончание)

Нечего говорить о том, что подобная практика преобразительного отношения и игнорирования жалоб рядовых граждан ничего общего не имеет с советской системой. Необходимо, видимо, ввести в обязательную практику установление ежедневных приемных часов (не менее 2 часов в день) для приема жалоб, заявлений и требований рядовых граждан как у председателей исполнкомов, так и у заведующих отделами с запрещением в эти часы проводить какие бы то ни было заседания, отлучаться или принимать работников аппарата.

Необходимость строжайшего соблюдения законов игнорируется некоторыми руководителями исполнкомов советов. Общегосударственная законность подменяется такими руководителями советов своим собственным усмотрением.

Примером нарушения законов могут служить практика издания обязательных постановлений некоторыми местными советами, а также практика издания инструкций во исполнение законов некоторыми наркоматами.

Факт также, что эту практику нарушения законов использовали наши враги во всех тех случаях, когда им удавалось пролезть на те или иные посты в советах. Это и не удивительно, ведь советские законы, защищающие рабочих и крестьян, венавистны господам реставраторам капитализма и агентам германо-японского фашизма, которым нужны законы фашистские, есть направленные против рабочих крестьян. Троцкистские бандиты, прошившие обманным путем в руководство Магнитогорским горсоветом, опровергли, например, за один год более 5500 человек, провоцируя этим путем недовольство населения против советской власти.

Уголовный судом ныне советским председатель Лепельского райисполкома под руководством троцкиста и бандита, проявившего в руководстве Лепельским райкомом, известный из опубликованного в печати отчета о судебном процессе над виновниками лепельских безобразий, сам налагал на крестьян беззаконные штрафы и сам же продавал с торгов имущество крестьян за невыносимые штрафы.

Само собою разумеется, что практика подмены законов усмотрением той или иной группы бюрократов является делом антисоветским, крестьянин, как и любой, впрочем, гражданин, ведь судят о власти не только по тому, каков закон, — будь закон великодержавен, но если исполнитель извращает его в своей деятельности, — крестьянин будет судить о власти в первую очередь на основании действий исполнителя.

Напомню, в связи с этим, известные указания по этому поводу товарища Ленина и товарища Сталина.

Товарищ Ленин в письме на имя товарища Сталина для Политбюро по поводу прокуратуры писал:

„Законность не может быть калужская и казанская, а должна быть единая всероссийская и даже единая для всей Федерации Советских республик..

...законность должна быть одна, и основным злом во всей нашей жизни и во всей нашей некультурности является попустительство исключительно русского взгляда и привычки полу-дикарей, желающих сохранить за конность калужскую в отличие от законности казанской“. (Ленин, том XXVII, стр. 298—299).

У всех в памяти бичующая оценка товарищем Сталиным на XVII съезде партий людей, которые не считают своей обязанностью исполнять решения партии и правительства и которые разрушают, таким образом, основы партийной и государственной дисциплины.

Несомненно, что на выборах недостатки в работе советов, тех или иных кандидатов, тех или иных учреждений будут подвергнуты суровой критике.

Задача состоит в том, чтобы понять недостатки в работе наших советов, осознать их и поднять на выборах массы на их устранение.

Задача состоит в том, чтобы народ проверял кандидатов в депутаты, да бы в высший орган нашей власти — Верховный Совет ССР — прошли только люди, преданные делу социализма, преданные делу партии Ленина—Сталина, чтобы в советы не прошел ни один из замаскировавшихся врагов народа.

Поймать врагов рабочего класса и крестьянства нельзя, действуя только сверху, только одними глазами коммунистов, руководящих теми или иными организациями, — врагов надо ловить и снизу, и

сверху, ибо коммунисты, руководящие теми или иными органами, всего увидеть не могут. Словить и раздавить врагов советов, врагов рабочих и крестьян можно, только развернув демократию во-всю, как этого требует партия, как этого требует товарищ Сталин, как этого требует Конституция. (Аплодисменты).

В связи с этим разрешите напомнить слова товарища Сталина в беседе с Рой Говардом:

«...Избирательная борьба будет оживленной, она будет протекать вокруг множества острых вопросов, — главным образом вопросов практических, имеющих первостепенное значение для народа. Наша новая избирательная система подтасует все учреждения и организации, заставит их улучшить свою работу. Всеобщие, равные, прямые и тайные выборы в ССР будут хлыстом в руках населения против плохо работающих органов власти». Так сказал товарищ Сталин. Это значит, что выборы будут суровой проверкой, суровым экзаменом для советских работников, — кто его не выдержит — полетит — и по заслугам!

Я не говорю уже о комсомольцах, среди которых сотни тысяч людей достигли немалого возраста, имеютенный опыт организационной политической работы. Сотни и тысячи комсомольцев могут поднять серьезную руководящую работу в советах.

Необходимо смелее выдвигать беспартийных, комсомольцев и женщин на посты членов советов, исполнкомов и руководителей отделами, памяту неоднократные указания Ленина—Сталина о том, что не наличие партийного билета, а тем более не принадлежность к мужскому полу делает человека достойным занимать тот или иной пост, а только действительная преданность делу социализма и деловые качества.

Чтобы это дело вышло, чтобы не получилось быстрого разочарования, — надо лишь одно — помочь этим людям учиться.

Нужно сказать, что с обучением советских кадров дело обстоит неважно. Имеется огромное количество курсов советских работников, но они учат не председателей сельсоветов и председателей рикоров, а людей, зачастую, обновленных с советской работы за недостаточно, и, кроме того, они учат большую часть не тому, чему надо, лишь ничтожную часть времени посвящая изучению Конституции и организации советской работы.

Задача здесь состоит в том, чтобы учить именно руководителей советов и помогать им расти.

Я заканчиваю. Представляемый на рассмотрение проект избирательного закона дает наиболее действительные гарантии осуществления всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

В этих гарантиях еще раз проявляется существование пролетарской демократии, которое, как указывал товарищ Сталин, состоит в том, что пролетарская демократия в отличие от буржуазной не ограничивается только фиксированием формальных прав граждан, а заботится об условиях осуществления этих прав, о возможности их осуществления, о средствах их осуществления».

Характерно, между прочим, что в составе депутатов советов четверть всего состава депутатов советов составляют женщины, но в составе председателей рикоров женщин только два процента, в составе председателей горсоветов — шесть процентов, в составе председателей сельсоветов — шесть процентов; ни одной почти женщины не избрано в качестве председателя или заместителя председателя край- (области) исполнкома. Нужно сказать, что и Молотова здесь не служит особо хорошим примером. В составе Московского совета 578 женщин, а среди руководителей отделов и президиума совета только две женщины. В двадцати трех районных советах Москвы нет ни одной женщины председателя совета и только одна — зам. председателя совета.

Другим рабочим, бедняков-крестьян и рабочим интеллигентов из активного участия в демократии, — наш проект избирательного закона превращает в орудие втягивания всей массы трудящихся в политику, в средство вовлечения всего народа в активное участие в демократии, во всеобщее орудие народного контроля за своими избранными.

Здесь наша партия, советы руководствуются указаниями товарища Сталина на третьем Всероссийском Съезде Советов 19 лет назад:

«Нам, представителям рабочих народов, нужно, чтобы народ был не только голосующим, но и правящим».

Дело выборов — дело очень серьезное, — к нему надо подготовиться всерьез. До выборов осталось лишь несколько месяцев, а подготовка выборов и самое проведение выборов потребуют величайшей организованности.

У нас еще встречаются такие чудаки, которые понимают демократию, как анархическую распущенность, как торжество безнравствия. Нечего говорить о том, что это не наш, не большевистский, не ленинско-сталинский взгляд. Демократия не есть безнравственность, наоборот, демократия означает наличие организованного государства, наличие правительства, наличие работоспособных центров общественных организаций. Демократия не есть отказ от организованности, наоборот, демократия есть высшая организованность, можно сказать, — завершение организованности. Наша пролетарская демократия означает и требует, в первую очередь, максимальной организованности от рабочего класса, который руководит рабоче-крестьянским союзом, от его авангарда — коммунистической партии.

Неуклонное осуществление Конституции ССР и вытекающего из Сталинской Конституции избирательного закона несомненно обеспечит дальнейшее развертывание советской демократии, расширение базы пролетарской диктатуры. Неуклонное осуществление Сталинской Конституции и избирательного закона несомненно обеспечит на основе критики недостатков работы советов и выдвижения в советы новых людей, улучшение работы советов сверху донизу. Силу народной поддержки советов проверяли на своей шкуре наши враги не раз. Что весь народ стоит стоя за советы — в этом лишний раз недавно убедились германо-японские фашисты в троцкистской или бухаринской личине, — наша рабоче-крестьянская страна раздавила их, как клопов. (Аплодисменты).

Неуклонное осуществление новой Конституции ССР и вытекающего из Сталинской Конституции избирательного закона обеспечит еще большее сплочение вокруг советов народных масс и избрание такого Верховного Совета ССР и таких советов депутатов трудящихся, которые под руководством коммунистической партии, под руководством товарища Сталина проведут в жизнь Сталинскую Конституцию и поведут народы ССР, сокрушая всех и всяческих врагов рабочего класса и крестьянства, к новым победам в деле строительства социализма. (Продолжительные аплодисменты. Все встают).

Врио. редактора А. САДАКОВ.